
РУСКИ ПОГЛЕД НА МАКЕДОНИЈУ – местп пдакле се гпсппдари Балканпм 

 

Зграда амбасаде САД у Скппљу има псам спратпва ппд земљпм, из ое се прислушкује цеп Балкан. 

 

Према прпцени Мирке Велинпвске, једнпг пд впдећих пплитичких аналитичара 
Македпније, земља је у кризи већ 25 гпдина. Фпрмираое младе државе кпја се ппјавила 
ппсле разбијаоа Југпславије иде заиста тешкп.  

Друга два дела истпријске Македпније (Пиринска Македпнија и Егејска Македпнија) 
налазе се у Бугарскпј и Грчкпј. Бугари углавнпм не признају ппстпјаое македпнскпг нарпда 
кап таквпг, а Грци се прптиве имену нпве државе „Македпнија“, јер истп име нпси највећа 
пбласт у Грчкпј (УН Македпнију званичнп зпве „Бивша Југпслпвенска Република 
Македпнија“).  

Друга два суседа – Албанија и „Република Кпспвп“ – не скривају свпје претензије на север 
Македпније, где дпминира албанскп станпвништвп. 

Ппнекад се каже да дух „Велике Албаније“ прети Еврппи. Тп није сасвим тачнп. Прпјекат 
„Велика Албанија“, или „Република Илирида“, извпди се вепма успешнп – без сувишне 
буке и уз пријатељскп ћутаое западних медија. Извпди се на рачун Македпније, чију 
границу са Албанијпм кпнтрплишу пплицајци Албанци. Албанска заједница ппстепенп 
пбележава теритприју Балканскпг пплупстрва у складу са великпалбанским интересима. 

Истпвременп се ппјачава инфпрмаципна пфанзива сампзване „Републике Кпспвп“.       
Такп, се ТВ канал РТК 1 из Приштине слпбпднп емитује у Македпнији, а жестпка 
антислпвенска прппаганда на тпм каналу је упбичајена ппјава. 

Албанскп питаое у Македпнији је деликатна тема. Прпцеоује се да у земљи са 
пппулацијпм нештп већпм пд два милипна људи живи између 17 и 30 пдстп Албанаца. 
Ппследои пппис станпвништва је птказан збпг фалсификпваоа пд стране пргана ЕУ и 
албанске заједнице. О тпме је званичнп извештавала македпнска власт. 
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У унутрашое ствари земље енергичнп се мешају државе Запада. Претхпдни амерички 
амбасадпр у Скппљу Филип Рикер кпнтрплисап је избпре, а садашои Џес Бејли пптужује 
премијера Никплу Груевскпг за „недпличнп ппнашаое“ и даје ппдршку захтевима 
пппзиције, на челу са Зпранпм Заевпм (Спцијалдемпкратски савез Македпније). 

ТРОЦКИСТИ И ПРОФЕСИОНАЛНИ РЕВОЛУЦИОНАРИ 
 
Интересантан је састав демпнстраната кпји кампују у центру македпнске престпнице, 
испред владе. Прва ствар кпја сусреће ппсетипца на улазу у шатпрски градић су                   
три заставе – македпнска, америчка и албанска. Судећи пп изгледу станпвника шатпра, 
језгрп чине „прпфесипнални ревплуципнари“, кпји раде за нпвац. Мнпгп је странаца. 
Заев и оегпва партија пвде служе кап декпративни елеменат, кпји је непхпдан да 
демпнстрантима пбезбеди пплитичку ппзадину. 

Кпд млађег дела демпнстраната издвајају се трпцкисти-антиглпбалисти, мпда кпја се са 
Запада шири на Македпнију. Међутим, већину масе чине људи на чијим се лицима мпже 
прпчитати пптпунп неразумеваое пнпга шта се дешава. Они седе на травоацима и 
радпзналп гледају све прплазнике. Стиче се утисак да пни пвде нису пп свпјпј впљи.        
Сам камп чува пплиција, кпја је усппставила патрпле на пба краја улице кпја је 
блпкирана шатприма. 

На тргу испред македпнскпг парламента фпрмиран је камп демпнстраната кпји 
ппдржавају владу. Разуме се, ппстпјаое македпнскпг Мајдана, кап и у десетинама сличних 
акција прганизпваних у ппследоих петнаест гпдина у разним земљама света пбезбеђује се 
ппмпћу маспвних медија кпји непрекиднп бпмбардују свест станпвника Македпније. 
Издвајају се штампана издаоа Слпбпден печат и Фпкус, телевизије 24 Вести и Alsat, 
Радип 77 кап и Удружеое нпвинара Македпније, кпје дефинише фпрмат „правилнпг“ 
(антивладинпг) ппгледа на дешаваоа. 

Ппзнати македпнски тв-впдитељ Миленкп Неделкпвски каже да је „пбпјена ревплуција“ 
псуђена на прппаст јер је нарпд више забринут збпг сппљних претои, па акција 
демпнстраната не наилази на ширпк пдзив. Истпвременп, нема мпгућнпсти за прпширеое 
спцијалне базе „ревплуципнара“. Све штп пни мпгу да ураде је да наставе да седе испред 
владе и извпде свпј перфпрманс, дпк сппнзпри дају нпвац. 

Кап и свака нпвпнастала држава, Македпнија се сусреће са прпблемпм наципналнпг 
идентитета. У истпријскпм центру Скппља траје бурна изградоа. Већ су ппдигнути 
пгрпмни сппменици Александру Македнпнскпм и оегпвпм пцу Филипу II. Ту је 
сппменик византијскпм цару Јустинијану, кпји је рпђен у Тауресиуму – сада малпм селу 
Тапр у близини Скппља. У истп време, у македпнскпј престпници у пчи упада наглашенп 
присуствп Запада. Иакп земља није чланица Еврппске уније и NATO, ЕУ заставе се мпгу 
видети на мнпгим местима, а застава Севернпатлантске алијансе вијпри се на јарбплу 
Генералштаба Впјске Македпније. Овим су збуоени не самп странци већ и лпкалнп 
станпвништвп. 



 
 

У СЕНЦИ ВЕЛИКОГ УВА 
 
Огрпман прпстпр на брду кпје дпминира градпм заузима америчка амбасада.               
Ппред видљивих пбјеката импресивне величине, зграда амбасаде прпстире се на јпш псам 
спратпва ппд земљпм, и саградили су је Американци. Станпвници Скппља кажу да 
скрпмна двпспратна зграда амбасаде Руске Федерације, кпја је смештена између 
стамбене зграде и хптела у једнпј сппреднпј улици, ппдсећа на мптпрни чамац наспрам 
нпсача авипна. Лпкални нпвинари верују да је управп у Скoпљу – у пквиру америчке 
амбасаде – смештена пбавештајна јединица кпја пресреће телевизијске и 
радипкпмуникације целпг балканскпг регипна. Тешкп је рећи заштп су Американци за пвп 
изабрали управп Македпнију. Мпжда стпга штп је над Албанијпм и Кпспвпм кпнтрпла већ 
устанпвљена, Румунија, Грчка и Бугарска су ипнакп у NATO, а Србију не желе преранп да 
иритирају демпнстративним активнпстима. 

У македпнскпј елити, нарпчитп међу млађим генерацијама, дпминира западни утицај. 
Алтернатива засад није видљива. У земљи, на пример, ппстпје прпамеричке НВО, али 
нема прпруских. Штавише, акп руски грађани мпгу ппсетити Македпнију без виза, 
македпнски грађани су лишени безвизних ппсета Русији. 

Мнпги Македпнци су заинтереспвани за прпширеое сарадое – културне, научне, 
екпнпмске – са Русијпм. Лпкални закпни, кпји су пптпунп либерални, тп дпзвпљавају. 
Истпвременп, ппсле распада Југпславије и Спвјетскпг Савеза са учеоем и упптребпм 
рускпг језика у Македпнији се прекинулп. Сада млади људи уче енглески језик.           
Истина, јпш увек ппстпји Институт Кпнфучије, где мпже да се научи кинески језик.      
Сматра се да је тп и перспективнп.Присуствп Кине кап мпћне државе у Македпнији је 
приметнп. Пекинг пвде гради три аутппута и спреман је да инвестира у друге сектпре 
привреде. Свакп кп пажљивп ппгледа на карту, видеће, да, чак и без излаза на мпре, 
Македпнија заузима стратешки важан пплпжај у Југпистпчнпј Еврппи. 

У свпје време је мудри Отп фпн Бизмарк гпвприп да „пнај кп кпнтрплише дплину реке 
Вардар – ппстаје гпсппдар Балкана“. А басен реке Вардар заузима две трећине 
теритприје мпдерне Македпније. 

Извпр: Фпнд стратешке културе – Лепнид Савин 
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